Vragen basisstof 5. Wereldvoedselprobleem.

1. Beantwoord onderstaande vragen.
a. Leg uit wanneer er sprake is van ondervoeding.
b. Leg uit waarom een gemiddeld aantal uur werkende man van 30 jaar oud in Afrika per dag meer energie nodig heeft dan een gemiddeld aantal uur werkende man van 30 jaar oud in Nederland.
c. Leg uit wanneer er sprake is van overvoeding.
d. Leg uit waarom overvoeding gevaarlijk is.
2. Het gemiddelde aantal kilocalorieën dat een mens per dag eet, verschilt per land. Hieronder zie je voor de landen in de wereld hoeveel calorieën een inwoner gemiddeld krijgt.
Kaart met de energieconsumptie (kcal) per persoon per dag
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a. Verenigde Staten

mensen krijgen te veel kcal binnen mensen - krijgen te weinig kcal binnen
b. Frankrijk
mensen krijgen te veel kcal binnen mensen - krijgen te weinig kcal binnen

c. Indonesië
mensen krijgen te veel kcal binnen mensen - krijgen te weinig kcal binnen

d. China
mensen krijgen te veel kcal binnen mensen - krijgen te weinig kcal binnen

e. Ethiopië
mensen krijgen te veel kcal binnen mensen - krijgen te weinig kcal binnen

f. De landen waar mensen te weinig energie binnenkrijgen hebben vaak vergelijkbare problemen. Als gevolg van deze problemen kunnen ze het tekort aan voedsel niet oplossen. Noem ten minste twee van deze problemen.
3. In de fotoserie ‘What the world eats’ gaan gezinnen van over de hele wereld op de foto met al het eten dat zij in één week opeten. Op de foto's zie je de familie Aboubakar uit Sudan en familie Melander uit Duitsland.
De familie Aboubakar uit Sudan
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De familie Melander uit Duitsland
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a. Beschrijf drie verschillen die je opvallen tussen het eten van deze families.

b. Het voedsel van de familie Aboubakar bestaat uit: gedroogd geitenvlees, gedroogde vis, limoenen, erwten en bonen, gedroogde tomaten, kruiden (zoals peper en gember) en het rantsoen van een hulporganisatie (bestaande uit graanproducten, zonnebloemolie, witte suiker, zout, water). Krijgt de familie Aboubakar voedingsmiddelen binnen uit alle groepen van de Schijf van vijf?
c. Eet de familie Aboubakar gezond? Verklaar je antwoord.

d. Van welke groep voedingsstoffen krijgt de familie vooral te weinig binnen?

e. Noem drie gevolgen die het tekort aan deze voedingsstof kan hebben.

f. De familie Aboubakar krijgt een deel van hun voedsel van een hulporganisatie. Leg uit waarom de hulporganisatie gekozen heeft om juist deze producten aan de familie te geven.
4. Overgewicht wordt in Nederland een steeds groter probleem, ook bij kinderen. In 2005 heeft de overheid een aantal maatregelen genomen om dit probleem aan te pakken. Zo mag er geen reclame voor snoep worden gemaakt voor kinderen onder de 12 jaar, worden er meer sport- en speelveldjes aangelegd en wordt er gezonder voedsel in schoolkantines verkocht.
a. Leg uit hoe deze maatregelen helpen overgewicht bij kinderen te voorkomen.

Overgewicht en obesitas in Nederland (2007)
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b. Hierboven zie je een grafiek over overgewicht en obesitas in Nederland. Obesitas is een extreme vorm van overgewicht waarbij als de verhouding tussen lengte en gewicht (de BMI) een bepaalde grens overschrijdt.Welke leeftijdsgroep heeft het hoogste percentage overgewicht (zonder obesitas)?
c. Welke leeftijdsgroep heeft het hoogste percentage obesitas?

d. In de bron zie je dat naarmate mensen ouder worden, het percentage overgewicht toeneemt, en vervolgens weer afneemt. Bedenk een reden waarom het percentage overgewicht met de leeftijd eerst toeneemt.

e. Bedenk een reden waarom het percentage overgewicht op latere leeftijd weer afneemt.

5. Het lijkt vreemd, maar ook in Nederland komt ondervoeding voor. Bijvoorbeeld bij 80-plussers die door slikproblemen of verlies van eetlust te weinig voedsel binnenkrijgen. Vaak krijgen deze mensen speciale drinkvoeding, waar veel voedingsstoffen en calorieën in zitten. Een voorbeeld is Nutridrink. Hieronder zie je welke voedingstoffen deze drank bevat.
De ingrediënten van Nutridrink
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a. Welke groepen voedingsstoffen zitten er in Nutridrink? Zijn dit alle groepen uit de ‘Schijf van vijf’?

b. Zou je iemand met ondervoeding aanraden langere tijd alleen dit product te gebruiken? Waarom wel of niet?

c. Bedenk een reden waarom dit soort drinkvoeding niet gebruikt wordt om ondervoeding in ontwikkelingslanden op te lossen.

6. Een eiwittekort kan leiden tot ondervoeding en zorgt voor een opgezette buik. Dit wordt ook wel hongeroedeem genoemd. Oedeem is een ophoping van vocht tussen de lichaamscellen, waardoor een lichaamsdeel opzwelt. Bij een gezond persoon zit er veel eiwit in de bloedvaten en deze eiwitten zuigen het vocht dat tussen de lichaamscellen in weefsel zit weg.
a. Leg met deze informatie uit hoe een eiwittekort hongeroedeem veroorzaakt.

b. Een hongeroedeem vindt altijd plaats in de buik. Dit heeft te maken met de ongelijke verdeling van eiwitten in het lichaam: in je buik zitten meer eiwitten dan op andere plaatsen in het lichaam. Waar komen de eiwitten in je lichaam vandaan?

c. Wat zou je kunnen doen om een hongeroedeem snel te verminderen? Verklaar je antwoord.

7. Met behulp van een ecologische voetafdruk kan iedereen bepalen welk oppervlak van de wereld hij nodig heeft voor zijn leven. Als we alle voetafdrukken van alle mensen bij elkaar optellen zou dit dus niet meer mogen zijn dan de totale oppervlakte van de aarde. Immers, we hebben maar één aardbol. Maar wat blijkt, als iedereen op aarde zou leven als de gemiddelde Nederlander, zouden we in totaal 3,5 aardbol nodig hebben. Gebruik de link en doe de test om jouw ecologische voetafdruk te bepalen: http://voetafdruktest.wnf.nl/
a. Hoeveel aardbollen zijn er nodig als iedereen net zo zou leven als jij?

b. Leg uit waarom het voor je voetafdruk beter is om verse fruit en groenten uit Nederland te eten dan kant-en-klare maaltijden met ingrediënten die uit andere delen van de wereld komen.

c. Bedenk een reden waarom een vegetariër een kleinere voetafdruk heeft dan iemand met een vergelijkbare levensstijl die wel vlees eet.

